

НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

“NUESTRO PAIS”

SEMENARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual N° 949917

Editor - Director

TATIANA K. DE DUBROWSKY

Monroe 4219, Dep. 10

Buenos Aires (30)

Argentina

Correo
Argentino
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO

Concesión N° 4233

Concesión N° 3980

INTERES GENERAL

AÑO XXVI

Buenos Aires, martes 5 de febrero de 1974

Буэнос Айрес, вторник 5 февраля 1974

№ 1250

АЛЕКСЕЙ РОСТОВ

НА РОДИНЕ

494. КИССИНГЕР В РОЛИ «ЛЕТАЮЩЕГО МИНИСТРА» — ТУНИС И ЛИВИЯ ГОТОВЯТ АНТИСОВЕТСКУЮ «ИСЛАМСКУЮ РЕСПУБЛИКУ» — ИСКЛЮЧЕНИЕ ИЗ СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР ПОЛУСЛЕПОЙ ЛИДИИ КОРНЕЕВНЫ ЧУКОВСКОЙ — ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЕ СУЖДЕНИЕ ОБ «АРХИПЕЛАГЕ ГУЛАГ» И ЕГО ЗНАЧЕНИЕ ДЛЯ РАЗВЕНЧАНИЯ ЛЕНИНСКОГО КОММУНИЗМА. — АВАРИИ СОВЕТСКИХ РАКЕТ.

Соединенные Штаты хотят во что бы то ни стало добиться прекращения могущей в любой день вспыхнуть новой арабо-израильской войны. Поэтому секретарь по иностранным делам (министр иностранных дел) Киссинджер не ограничился простой поездкой в Египет и Тель-Авив, но продолжает многократно летать из Ассуана, где поправляется от инфлюэнцы Садат, в Иерусалим, склоняя обе стороны ко взаимным уступкам. Положение осложняется тем, что Садат, ссылаясь на болезнь, уехал из Каира, чтоб избежать давлений на него арабских послов, а в правительстве Израиля растут разногласия между больной старухой Гольдой Меир, министрами обороны Моше Даяном, финансов Шапиро и иностранных дел Алоном. Израиль хотел бы ограничиться отходом на 30 километров от восточного берега Суэцкого канала и выводом своих войск, провавшихся после объявления перемирия 22-го октября на западный берег канала и стоящих лагерем под самым городом Суэдом. Но Египет предъявляет гораздо большие требования и не соглашается на полуразоружение своих войск занимающих узкую полосу вдоль всего восточного берега канала.

Интересно отметить три фазы в истории дипломатии:

1. До середины 19-го века дипломатия вела по существу послы в пределах предоставленных им правительствами полномочий, ибо сношения с их правительствами требовали двух-трех недель при необходимости пользоваться для курьеров конным транспортом. Поэтому при Александре Первом и Наполеоне огромную роль в принятии решений играли на месте послы в Париже и Петербурге.

2. С появлением телеграфа роль послов падает: они по каждому вопросу могут со своим шифром запросить свое правительство и получить в тот же день телеграфный ответ. Этот период длится до конца Второй мировой войны. Перед Первой мировой войной С. Д. Сазонов, ежедневно принятый Государем, немедленно телеграфирует свои инструкции послам в Париже, Лондоне, Берлине, Вене и посланникам в Белграде и Брюсселе, которые по два-три раза в день видятся с министрами иностранных дел.

3. С установлением авиарейсов между столицами министры или даже президенты летают из страны в страну, чтоб на месте разобраться самим в обстановке и принять тут же решение: вспомним полет Микояна на Кубу для удаления отсюда под угрозой ультиматума Кеннеди советских ракет или полет Косыгина в Ташкент для посредничества при заключении мирного договора между Индией и Пакистаном, полеты Брежнева в Вашингтон, Бонн, Париж и наконец теперь не просто полет Киссингера в Египет и Израиль, а его ежедневные перелеты из Ассуана в Иерусалим и обратно, при чем он передает новые предложения одной стороны и выторговывает частичные уступки другой стороны.

Этот новейший метод дипломатии может оказаться успешнее предыдущих, ибо заменяет по существу конференцию обеих сторон посредничеством третьей

стороны могущественной державы, без которой Израилю не выдержать новой войны, а Египту в награду за уступки обещана американская техническая и финансовая поддержка при прорытии нового канала от Суэца через Александрию на Средиземное море.

Пишу об этом так подробно, ибо считаю, что это оттесняет на второй план советскую дипломатию: Киссинджер и Никсон несомненно сговорились с Брежневым и Громыко относительно политики, которую на месте проводит летающий везд и вперед Киссинджер, но в глазах арабов и израильских посредников выступает на месте ежедневно встречаемый обонми правительствами Киссинджер, а не Громыко, что отводит на задний план СССР. Кстати отметим, что США восстановили полностью нормальные дипломатические отношения с Египтом и назначили в Каир посла, а Садат называет Киссингера «своим другом» между тем, как СССР продолжает воздерживаться от восстановления дипломатических отношений с Израилем. Вообще Запад гораздо активнее в своей политике на Ближнем Востоке, что показывает предстоящий визит итальянского министра иностранных дел в Кувейт, Египет и Саудию для демонстрации своих проарабских симпатий в целях добиться признания Италии «дружеской» нацией и прекращения в отношении ее нефтяного бойкота, который больно бьет по итальянской экономике, последняя при отсутствии собственных других видов топлива, как уголь при малом количестве электричества более других стран страдает от этого бойкота. Возможно, что несколько пассивная роль СССР объясняется необходимостью для Брежнева и Громыко считаться с антиизраильскими настроениями других членов политбюро, начиная с влиятельного Суслова, которые признают нежелательным признания Израиля, пока идут еще переговоры с Киссинджером, но фактически израильские войска не очистили ни пяди арабской земли ни на одном из фронтов войны и продолжают стоять на захваченных ими вероломно после заключения перемирия 22-го октября арабских территориях к Западу от Суэцкого канала перед дорогой от канала на Каир.

14-го января ливийский диктатор полковник Гадафи неожиданно посетил Тунис, где совместно с президентом Бургиба подписал соглашение о создании из Туниса и Ливии «Арабской Исламской Республики», в которой старый президент Бургиба (наиболее антисоветски настроенный из вождей арабских государств) будет президентом, а более молодой Гадафи станет либо вице-президентом, либо командующим военными силами этой новой республики, в которой большую роль будет играть верность мусульманской религии, что подчеркнута самим именованием «Исламской» республики. Детали еще подлежат обсуждению между обеими сторонами и проведению референдума, в исходе которого можно не сомневаться, если к этому объединению будет в обеих странах призывать мусульманское духовенство, в преданности которому народа я лично смог

ВАЛЕНТИНА БОГДАН

Энергетический тупик

Мало есть людей не слышавших о мировом энергетическом кризисе, то есть о том, что естественные запасы угля и особенно нефти, собранные природой веками при особых, неповторимых геофизических условиях, находятся на грани истощения.

Многие думают, что в кризисе энергии виноваты арабы, задерживающие продажу нефти странам поддерживающим Израиль. На самом деле кризис назревал давно и задержка продажи нефти арабами только показала насколько сильно мировая экономика зависит от быстро сжигаемых запасов нефти. Худо арабских санкций возможно окажется не без добра; оно заставит страны бесшабашно тратящие дешевую арабскую нефть, взглянуть правде в глаза и искать разумного выхода из кризиса.

Прежде всего, главная причина кризиса оказалась в том, что высококоразвитые технические страны, в силу своего государственного устройства — регулярных перевыборов правительства — не смогли спланировать далекое экономическое будущее. Политическая борьба за удержание власти заставляет их, ублажая избирателей теперь, допускать ненормальные излишества. Пояско примером: очень многие видят такое нерациональное явление — однако человека перевозит с места на место машина с двигателем в 10-40 лошадиных сил. Причем перевозит не в какие-нибудь отдаленные, мало посещаемые другими места, а по одной и той же дороге, в одном и том же направлении! В одних только Соединенных Штатах Америки по дорогам движется более ста миллионов автомобилей, сжигающих десятки миллионов галлонов бензина в день, а сколько расходуют аэропланы трудно даже и представить. Например: наибольший из них «Конкорд» расходует 5 000 галлонов в час. Кто виноват в таком безрассудном поведении? Конечно не простые люди. Каждому человеку, естественно, хочется побольше удобств и комфорта и он их добивается. Об общем благосостоянии государства заботится правительство, издавая необходимые законы и проводя нужные мероприятия.

Очень большие надежды возлагались на атомную энергию, но «надежда юношей питает», и не должна питать зрелых мужей правительства. Атомная энергия пока что, не поддается широкой эксплуатации. Необычайно высокая температура выделяется при распаде атома, требуется специальных, мало проверенных опытом, материалов для камер, где происходит эта реакция и специальной системы их охлаждения. Использование атомной энергии, строго говоря, все еще на уровне опытных установок, безукоризненной системы еще не найдено. Нет достаточного опыта и в технике безопасности на самых станциях. Распадая атом выделяет смертоносные лучи атомной радиации, требуется специальная изоляция аппаратуры и ее надежность, а последняя вызывает сомнения. В Англии недавно указывалось, что применяемое в Америке водяное охлаждение реакторов не безопасно. Есть возможность воз-

никновения коррозии в трубах в необычных, полностью не исследованных условиях. Если, скажем, по каким бы то ни было причинам, труба по которой под очень большим давлением движется радиоактивная вода, лопнет, радиация от выплеснувшейся воды распространится далеко за пределы станции. Другой, еще не разрешенный вопрос в использовании атомной энергии это обезвреживание отходов. Продукты распада атома, те которые пока что не используются, страшно; они радиоактивны и их радиоактивность будет продолжаться веками. Пока что их собирают и хранят в луче-непроницаемых сосудах, попросту говоря, в бетонных ящиках с толщиной стен в несколько футов. Если атомных станций будет много, такими ящиками окажутся загромождены громадные пространства. И никто не знает, не пройдет ли со временем коррозия бетона и не вырвется ли смертоносный луч наружу?

Запасы угля больше запасов нефти, но он не так удобен в использовании, как жидкое топливо и почти все развитие энергетической техники в последние несколько десятилетий шло по линии усовершенствования двигателя работающего на горючей жидкости. Жидкое топливо можно добывать и из угля, что, однако, мало рентабельно и если начнут переводить уголь в жидкое топливо, его запасы истощатся очень быстро.

Какой выход найдут США и Западная Европа, сказать трудно, но хочется надеяться, что ни одно из государств НЕ ПОПЫТАЕТСЯ ЗАНЯТЬ АРАБСКИЕ ИСТОЧНИКИ НЕФТИ СИЛОЙ. Недавно премьер Канады, то ли по недомыслию, то ли по малоопытности в Большой Политике, угрожал применить санкции к нефтедобывающим странам. Не надо быть пророком, чтобы предсказать: выиграют революционеры. В ответ на угрозу господина Трудо, персидский шах, участник Атлантического Пакта, державшийся в стороне от арабо-израильского конфликта, заявил, что цена нефти повышается и будет повышаться в будущем, главным образом для того, чтобы прекратить ее нерациональное сжигание. Он сказал, что нефть настолько драгоценна для переработки в другие, очень необходимые человеку материалы, что просто сжигать ее нельзя. Шах не сказал: уменьшайте число автомобилей и самолетов на дорогах, но названные им, взамен нефти, виды энергии уголь или гидроэлектростанции — крутить мотора автомобиля пока что не заставишь. Кстати сказать, в Персии на дорогах машин не много, несмотря на громадные запасы нефти в стране.

Живущее, по выражению Солженицына, «без морального купола» человечество, обеспеченная часть которого стремится к все большему и большему излишествам для себя лично, не оглядываясь на братьев у которых нет даже насущного, зашло в энергетический тупик. Найдут, конечно, какой-то обходной путь, но как долго он будет до следующего тупика?

ВАЛЕНТИНА БОГДАН

убедиться во время моего краткого посещения Туниса в ноябре 1972 года, побывав в Джербе и других центрах страны.

На другой день 15-го неожиданно вышел в отставку тунисский министр иностранных дел Масмуди, ко его преемник поспешно сообщил печати, что Ма-

смуди остается членом политбюро правящей мусульманской «социалистической» партии Нео Дестур и, что он сам отправится в Алжир и Рабат, чтоб разъяснить важность этого объединения правительствам Алжира и Марокко и добиться от них благожелательного к новой республике отношения. Он подчерк-

нул, что Гадафи сам предложил пост президента Бургии, призвав его политическую мудрость и опытность. В дальнейшем можно ожидать тесного сближения Исламской республики с Египтом.

Я счел нужным остановиться на этом факте, ибо он несомненно направлен против расширения советского влияния в Северной Африке. Из всех этих государств более советофильским надо считать Алжир, который широко пользуется советской технической помощью в своей промышленности, чтоб освободиться от остатков французского влияния. Нейтральнее держит себя Марокко, а наиболее антисоветски Тунис, где Бургиба сумел выгнать французов, освободить от них морскую базу Бизерту и в то же время сохранить на службе французских инженеров и научных работников. При полной независимости от французов меня поразило, что до сих пор при посещениях нами различных городов внутри страны мальчишки бойко просили у нас милостыню по-французски и этот язык преподается во всех школах, как обязательный, хотя и иностранный язык. Гадафи сам является фанатичным мусульманином, строго блюдет все посты, как и его небольшая ливийская армия, откуда удалил советских военных инструкторов, узнав, что все советские партийные офицеры — безбожники.

Новая республика будет враждебна СССР, нейтральна и скорее враждебна к США и ориентирована на Западную Европу, которая, становясь на ноги, все более освобождается от американского влияния. Полковник Гадафи на днях посетит Италию для установления дружеского сотрудничества и получения технической помощи для своей промышленности. Этим он рассчитывает победить израильские влияния в Италии.

Интересно отметить любопытный инцидент. Несколько дней назад Гадафи публично заявил, что Ливия перестанет покупать автомобили итальянской фирмы Фиат, ибо редактор финансируемой этой фирмой газеты «Стампа», выходящей в Турине Арриго Леви печатает антиарабские статьи и оскорбляет в печати Гадафи. Итальянские журналисты отметили протестом и создали прессконференцию, на которую пригласили Арриго Леви и пресс-атташе ливийского посольства и выразили возмущение вмешательством иностранного президента, покушающегося на свободу печати в Италии. Пресс-атташе спокойно ответил, что он признает свободу печати в Италии и надеется, что итальянские журналисты признают за президентом Гадафи свободу покупать автомобили во Франции или Германии, где автомобильные фирмы не издадут враждебных Гадафи газет.

Гонения на русских оппозиционных писателей в СССР продолжается. 13-го января исключена из Союза Советских Писателей 66-летняя полуслепая и страдающая миокардитом писательница Лидия Корнеевна Чуковская, дочь умершего много лет назад знаменитого детского писателя Корнея Ивановича Чуковского, произведения которого в тридцатых годах были любимым чтением всех советских детей («Человек Рассеянный с улицы Бассейной», «Доктор Айболит», «Крокодил», «Мойдодыр») и их читали в детстве все. Писательница храбро выступала против травли Сахарова, но не это послужило причиной ее исключения, лишения пенсии и возможности печататься и зарабатывать себе на пропитание. Впервые после начала кампании против него за печатание в Париже «Архипелага Гулаг» Солженицын медленно дал знать иностранным журналистам, что она пострадала за приют, оказанный ему на своей даче в Переделкино, где проживают подсоветские писатели и где похоронен Б. Л. Пастернак; оказывается, что на ее даче он проживал, когда не жил у Ростроповича и его жены певицы Вишневецкой, и там спокойно писал свои произведения. Солженицын заявил, что исключение Чуковской было актом низкой мести в отношении его самого и принято «дюжиной толстобрюхих и самодовольных людей (на ее исключении настаивали поэт Сергей Михалков, автор советского гимна, секретарь союза Марков и редактор «Литературной Газеты» Чаковский), которые выполняли приказанное им задание в отношении приглашенной на это заседание бедной слепой и большой сердцем женщины, которая не могла даже разглядеть лица своих обвинителей. Но пока живы такие благородные люди, как

Лидия Корнеевна Чуковская, русская культура еще не умрет».

На другой же день Солженицын, за которым следовал дежурный у его квартиры чекист в штатском, отправился посетить Лидию Корнеевну на ее дачу в Переделкино. Там неизвестный голос по телефону просил его вернуться домой, ибо его семья может без него достигнуть неприятности. Он вернулся, но ничего не произошло.

Теперь придумана новая форма его преследования: целый день его вызывают по телефону неведомые голоса и осыпают бранью за напечатанный антисоветскими кругами «Архипелаг Гулаг». Писателя называют при этом «продажным врагом народа» и предлагают ему уехать к своим западным почитателям, которые оплачивают его клевету «на русский народ, строящий счастливую жизнь, которая ему, бездарному писателю, не нравится». Эти звонки продолжают целый день до полночи и мешают ему самому пользоваться собственным телефоном в квартире его второй жены Натальи, урожденной Светловой, у которой он проживает кепрописанным. Полицейские органы не смеют его насильственно выселить, хотя отказывают писателю в прописке, несмотря на то, что его брак со Светловой зарегистрирован и оба сына являются его законными детьми. По советским законам, всякий муж может жить в Москве в квартире своей супруги, раз он не претендует на дополнительную площадь. Поэтому теперь писатель не живет больше на дачах своих друзей Ростроповича и Чуковской, к которым постоянно ездит.

Некоторые читатели «Нашей Страны» уже теперь запрашивают мое мнение об «Архипелаге ГУЛАГ», а потому считаю долгом сразу ответить: я его сам не читал, но читал во французском и итальянском переводе содержание первых его глав.

«День Ивана Денисовича» был ударом по сталинскому концлагерю, который автор отбывал и который был осужден самим Хрущевым, как «проявление культа личности», ликвидированного в 1956 году после 20-го съезда партии, одобренного пресловутого доклад Хрущева и реабилитированного в том же году. Он в восторге едет домой, торопит жену ему уложить чемодан, едет на вокзал, где... его арестовывают на глазах провожающей его «на курорт» жены. Это так называемые заключенными «аресты с улыбочкой». Но бывают другие случаи: в больнице арестовывают и увозят больного с температурой в 39 градусов, как это случилось с Генрихом Бернштейном. Николая Михайловича Воробьева, инспектора военной академии, арестовали в военном госпитале в 1936 году, когда он лежал на операционном столе, где ему удаляли язву желудка. Со стола после операции его отправили в тюремную больницу, где он умер по свидетельству некоего Карпунича, который это сообщил автору. Надя Левитская просила свидания с осужденной матерью. Свидание произошло в присутствии следователя и оказалось очной ставкой, на которой Надя арестовалась. Иногда ордер на арест вам предъявляет нищий, пришедший на квартиру просить милостыню, или электриком, пришедший якобы проверить электрическую сеть или сбивший вас с ног на улице велосипедист или контролер проверяющий в поезде билеты пассажиров или подошедший к вам после сеанса и представившийся, как директор этого кино, или чиновник сберегательной кассы, которому вы предъявили свою сберегательную книжку. Все эти случаи доказывают неизбежность ареста особенно при системе паспортов.

Вот почему в первых напаках на «Архипелаг ГУЛАГ» советские газеты осуждали писателя, что он копается в прошлом, которое сама партия осудила, приняв все меры к реабилитации незинно пострадавших, наградив их пенсиями и квартирами и вернув им партбилеты с восстановлением партстажа за все годы заключения.

Но посмотрим, что ставится автору теперь в вину.

Солженицын начинает с того, что в этом произведении будут описаны концлагеря в период 1918-1956 г. г. Тем самым, замечу я, он наносит самый сильный удар всему советскому режиму, показав, что лагеря вовсе не результат культа личности и злоупотреблений Сталина, но составляют основу того коммунистического режима, который создан в 1918 году после октябрьской смуты и автором которой является в истории России вовсе не Сталин, а сам теперь обожествляемый непогрешимый Ленин. Вот это считаю самой сильной стороной этой книги. О лагерях того времени писали многие писатели эмиграции, сами их пережившие: первые ленинские лагеря прекрасно описал Б. Н. Ширяев, лагеря первых лет сталинской борьбы за ленинское наследство описали ярко ныне здравствующий проф. И. М. Андреев, проф. Чернышев с супругой, из них безжалостно, писал и я в статьях, описывал лагеря последующих тридцатых годов, а более поздний период после постройки начатого при Андрееве, Чернышевых и мне Беломорско-Балтийского канала блестяще описал основатель РМНД И. Л. Солоневич.

Посмотрим, что добавит к этому Солженицын, описывая по своему опыту, как

и с чужих слов концлагеря ленинско-сталинской эпохи.

Солженицын начинает с расшифровки названия: «лагеря рассыпаны по всей стране, как архипелаг островов в море. К ним везут самолеты, суда, поезда до сих пор, но никаким работником Интуриста не признает вам их существования. Нигде вам не продадут туда билета. Архипелагом управляют прошедшие школу министерства внутренних дел, о которой вам не расскажут. Охрана набирается из бывших политруков советской армии и особо выдрессированных военных. Те, кто, как мы с вами, осуждены там умереть, дорогой читатель, должны предварительно пройти через арест».

Затем описываются разные формы ареста. «Самая обычная это появление неведомых вам людей в вашей квартире, которые вас будят стуком в дверь, входят, не вытерев у входа своих грязных сапог, расшвыривают по полу содержимое ваших шкафов, читают вашу переписку и топчут сапогами ваше разбросанное белье, пока дрожащие руки ваших близких спешко готовят вам пакет, который вам позволят унести с собой, простившись наспех в их присутствии с дорогими вашему сердцу самыми близкими родными. При этом им говорят, что не нужно вам теплых вещей, что вас будут кормить и одевать».

Далее описаны другие формы ареста: арест на службе, на улице, или в театре: в 1926 году венгерская коммунистка Ирма Мендель получила в Коминтерне два бесплатных билета в Большой театр. Она пригласила ухаживавшего за ней чекиста Кигеля, который в театре ее сперва обнимал, а потом... арестовал и отвез в ГПУ. В июле 1927 года красивая Анна Крупяникова поехала в магазин на Кузнецком мосту, там следивший за ней чекист посадил ее на извозчика, который обязан везти бесплатно по требованию чекиста арестованного, и доставил в ОГПУ. Часто служащий в своем учреждении вызывается в спецотдел и там ему предъявляют ордер на его арест и везут в ОГПУ. Иногда его «промеют» поездкой на курорт, куда может ехать в тот же день. Он в восторге едет домой, торопит жену ему уложить чемодан, едет на вокзал, где... его арестовывают на глазах провожающей его «на курорт» жены. Это так называемые заключенными «аресты с улыбочкой». Но бывают другие случаи: в больнице арестовывают и увозят больного с температурой в 39 градусов, как это случилось с Генрихом Бернштейном. Николая Михайловича Воробьева, инспектора военной академии, арестовали в военном госпитале в 1936 году, когда он лежал на операционном столе, где ему удаляли язву желудка. Со стола после операции его отправили в тюремную больницу, где он умер по свидетельству некоего Карпунича, который это сообщил автору. Надя Левитская просила свидания с осужденной матерью. Свидание произошло в присутствии следователя и оказалось очной ставкой, на которой Надя арестовалась. Иногда ордер на арест вам предъявляет нищий, пришедший на квартиру просить милостыню, или электриком, пришедший якобы проверить электрическую сеть или сбивший вас с ног на улице велосипедист или контролер проверяющий в поезде билеты пассажиров или подошедший к вам после сеанса и представившийся, как директор этого кино, или чиновник сберегательной кассы, которому вы предъявили свою сберегательную книжку. Все эти случаи доказывают неизбежность ареста особенно при системе паспортов.

Далее (это для нас ново) Солженицын описывает свой арест: «меня же оторвали от объятий семьи столь каждому дорогой. В ясный февральский день нашего наступления по Германии меня арест лишил участия последних месяцев войны». Меня вызвал в штаб командир моей бригады и просил дать ему мой пистолет, что я с удивлением сделал. Внезапно из группы стоящих в углу офицеров на меня бросились два работника

контрразведки, скрутили мне руки за спину сорвали с меня погоны и значек с фуражки, отобрали походную сумку, громко крича мне «Вы арестованы». — «За что?» спросил я весь дрожа и не зная, что это работники пресловутого «Смерша» («Смерть Шпионам»). В моей сумке был мой дневник, который потом мне был инкриминирован. Внезапно раздался голос: меня тащили к выходу, когда командир бригады громко крикнул: «Солженицын, подойдите сюда!». Смущенный тем, что его заставили участвовать в этом грязном деле, командир, мало меня знавший, спросил: «Нег у вас друга на украинском фронте?»

— «Вы не имеете права говорить с арестованным», — зарорал капитан из Смерша на старшего его чином полковника. В ужасе отшатнулись другие офицеры, боясь, что окажутся замешанными в дело. Но эти слова полковника дали мне понять, что причиной ареста было мое письмо бывшему школьному товарищу, которое было перехвачено. Я ему писал на Украинский фронт и, вероятно, об этом письме было сказано командиру бригады, которому работники Смерша велели меня вызвать в штаб. Этим он мне дал понять, о чем меня будут допрашивать». В подстрочном примечании Солженицын говорит, что за свой наводящий нарекание командир бригады полковник Захар Григорьевич Травкин не пострадал. Он теперь отставной генерал и работает инспектором общества охотников в Москве. Травкин очень сердечно встретился теперь с автором книги.

Из других статей знаю, что в конце книги Солженицын требует от правительства предания суду всех виновников сталинских беззаконий. В обмен Германиях всякие начальники гитлеровских концлагерей приговорены к тюремному заключению, которое продолжают отбывать, а в СССР никто из виновников ежовщины и сталинщины не был наказан.

По этому поводу читатели вспоминают, что я писал о том, как реабилитирован посмертно многолетний секретарь ЦК Комсомола Косарев, расстрелянный в 1939 году, но оклеветавший его редактор «Комсомольской Правды» Н. А. Михайлов был лишь переведен послом в Индонезию в 1960 году с поста министра культуры СССР, который занимал с 1955 года. После разоблачений его клеветы он продолжал занимать министерский пост, который позднее сменил на пост посла. В 1970 году уволен в отставку 64-х лет. (Об антисемитизме Михайлова и его жены см. «Только один год» Светланы Аллилуевой стр. 135).

Но самый сильный удар, повторяю, «Архипелаг ГУЛАГ» независимо от содержания других его глав, наносит Ленину, создавшему еще в конце 1917 года страшный бессудный орган расправы, о котором неведомый поэт пишет:

«Ты идешь проклятое на вска Пугало народа — ВЧК!»

Такими же преступными его сообщниками были Дзержинский и все его премники: Менжинский, Ягода, Ежов, Берия, Шелепин, Семичастный и теперь Андропов и все исполнители их зверских терзаний безвинных заключенных и политических оппозиционеров режима всех рангов и степеней. Вот им, кто терзает неповинных после 1956 года, предстоит ответ перед освобожденным русским народом, хотя обвинительный акт Солженицына остановлен на 1956 году.

Американский авиационный журнал «Авэйшен Уик» («Авиационная неделя») утверждает, что новая советская гигантская ракета высотой в 120 метров и весом в пять тысяч тонн взорвалась на полигоне в 1969 году, причинив большие разрушения и большие жертвы среди персонала базы ракет «Тюрпнам» в Средней Азии. Снаряд взорвался при вылете из орудия. Через год второй взорвался вскоре после выстрела на незначительной высоте. Наконец, третья советская сверхракета взорвалась в 1973 году на высоте в несколько сот метров.

Сведения об этом получены американской разведкой через полгода после последнего взрыва и идут из двух разных источников, что подтверждает их достоверность. Разумеется, в СССР никто, кроме работников ракетных войск стратегического значения, могущих поразить любой объект в Соединенных Штатах, не знает о самом существовании этой ракетной базы и не слышал о производимых на ней секретных испытаниях.

АЛЕКСЕЙ РОСТОВ

ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ

О-ва Св. Благоверного Великого Князя Александра Невского назначено на воскресенье 24-го марта 1974 года в 16 часов в помещении при церкви Св. Троицы (Brasil 315).

ПОПРАВКА

В информации, озаглавленной «Нео-младороссы», «Наша Страна» (№ 1244 от 24-го декабря пр.года.) написала со слов известного русского зарубежного общественного деятеля, что он встретился в Лондоне с сотрудником парижского журнала «Возрождение» И. И. Билибиным, который «в разговоре упомянул Великого Князя и сказал удивленному собеседнику, что недалек тот день, когда глава Дома Романовых вернется в Россию для возглавления той власти, которая его туда призывает».

Ныне редакция «Нашей Страны» получила дополнительную информацию, указывающую на то, что приписанное И. И. Билибину мнение было высказано в упомянутом разговоре другим лицом, случайным собеседником побывавшего в Лондоне общественного деятеля.

«Наша Страна» сожалеет о том, что была введена в заблуждение первоначальной неточной информацией.

ДВА ЗАЯВЛЕНИЯ

«Нашей Страной» получены два заявления, подписанные в Москве 5-го января с. г. А. Сахаровым, А. Галлицем, В. Максимовым, В. Бойновичем, И. Шифаревичем и переданные ими московским корреспондентам западной печати. Приводим к сведению наших читателей, текст этих заявлений.

I

Мы глубоко обеспокоены и возмущены новыми угрозами Александру Солженицину, которые содержатся в недавнем заявлении ТАСС. ТАСС заявляет, что Солженицын предатель Родины, который клеветает на ее прошлое. Но, как можно одновременно, считать, что «допущенные ошибки» осуждены и исправлены, и в то же время называть клеветой честную попытку собрать и опубликовать исторические фольклорные свидетельства, об одной части этих отягощающих нашу коллективную совесть преступлений. Ведь нельзя отрицать того, что действительно были массовые аресты, принудительный труд, бесчеловечные условия, сознательное уничтожение миллионов людей в лагерях. Было раскулачивание, преследование и уничтожение сотен тысяч верующих, насильственное переселение народов, антирабочие и антикрестьянские законы, преследование вернувшихся из плена. Были и другие преступления, поражающие своими жестокостью, коварством и цинизмом. Пра-

во писателя писать и публиковать то, что велит ему совесть и долг художника — одно из основных в цивилизованном обществе. Это право не может ограничиваться государственными границами, и тем более быть представлено Всесоюзному Агентству по охране авторских прав, этой, якобы, общественной организации, которая фактически выполняет задачи политической цензуры и прямой валютной спекуляции на труде автора. Мы уверены, что нет никаких опирающихся на закон оснований для преследования Солженицына за опубликование им за рубежом новой книги «Архипелаг ГУЛАГ», как нет оснований для преследования кого-либо за подобные вещи. Мы знаем, однако, что в нашем государстве возможно преследование и без таких оснований.

Мы призываем честных людей во всем мире противостоять, этой опасности, защитить гордость русской и мировой культуры — Александра Солженицына.

II

Заявление председателя правления вновь созданного общества по охране авторских прав Бориса Панкина полностью подтверждает опасения, высказанные нами в письме, отправленном в адрес ЮНЕСКО весной 1973 года. Отныне произведения каждого советского автора становятся объектом монополии внешней торговли, безраздельно принадле-

жащей у нас государству, со всеми вытекающими отсюда последствиями, включая уголовное преследование по суду. Кроме того новое учреждение несомненно стремится стать — и станет! — если этому не помешать, орудием нашей цензуры во всем внешнем мире, направленной на подавление свободы обмена информацией и духовными ценностями между народами. Тон официальных заявлений по поводу опубликования на Западе новой книги Александра Солженицына свидетельствует о далеко идущих намерениях в этой области. Следовательно, важнейшее личное право — право распоряжаться собственным произведе-

нием — теперь у нас отнято. Нам оставлена единственная возможность — возможность замолчать навсегда. В связи с этим считаем безотлагательным со всей ответственностью заявить, что использование авторской конвенции по авторскому праву в целях несоответствующих ее содержанию и духу, противоречит основным принципам декларации прав человека и пактам о правах, ратифицированных нашим правительством, а поэтому и не может иметь места на практике. Надеемся, что мировая общественность займет в этом вопросе четкую и недвусмысленную позицию. Иначе будет поздно.

АЛЕКСАНДР СОЛЖЕНИЦЫН — 174

РАКОВЫЙ КОРПУС

Он постучал, вошел. Первая комната была совсем гола и совсем пуста: только две долгие колченогих скамьи без спинок и, за балюстрадной отгородкой стол, где наверно и происходило дважды в месяц танство отметки местных ссыльных.

Никого тут сейчас не было, а дверь дальше с табличкой «Комедант» — распахнута. Выйдя в прогляд этой двери, Олег спросил строго:

— Можно?

— Пожалуйста, пожалуйста, — пригласил его очень приятный радужный голос.

Что такое? Подобного тона Олег сроду в НКВД не слышал. Он вошел. Во всей комнате был только комендант, за своим столом. Но это не был прежний — с глубокомысленным выражением загадочный дурак, а сидел армянин с мягким, даже интеллигентным лицом, нисколько не чванный, и не в форме, а в гражданском хорошем костюме, не подходящем к этой барачной окраине. Армянин так весело поглядывал, будто работа его была — распределять театральные билеты, и он рад был, что Олег пришел с хорошей заявкой.

После лагерной жизни Олег не мог быть очень привязан к армянам: там, немногочисленные, они ревностно вызволяли друг друга, всегда занимали лучшие каперские, хлебные и даже масляные места. Но по справедливости рассуждая, нельзя было за то на них обижаться: не они эти лагеря придумали, не они придумали и эту Сибирь, — и во имя какой идеи им надо было не спасать друг друга, чуждаться коммерции и долбить землю киркой?

Сейчас же, увидя этого веселого расположенного к нему армянина за казенным столом, Олег с теплотой подумал именно о неказенности и деловитости армян.

Услышав фамилию Олега и что он тут на временном учете, комендант охотно и легко встал, хотя был полон, и в одном из шкафов начал перебирать карточки. Одновременно, как бы стараясь развлечь Олега, он всё время произносил что-нибудь вслух — то пустые междометия, а то и фамилии, которых по инструкции он жесточайше не имел права произносить:

— Та-а-к... Посмотрим... Калифотиди... Константииниди... Да вы садитесь пожалуйста... Кулаев... Карамурнев. Ох, затрепелся уголок... Казымагомаев... Костоготов! — и опять в пущий изъясн всех правил НКВД не спросил, а сам же и назвал имя-отчество: — Олег Филимонович?

— Да.

— Та-а-ак... Лечились в офкологическом диспансере с двадцать третьего января... — И поднял от бумажки живые человеческие глаза: — Ну и как? Лучше вам?

И Олег почувствовал, что уже — расстроган, что даже защищало его в горле немощко. Как же мало надо: посадить за эти мерзкие столы человеческих людей — и уже жизнь совсем другая. И сам уже не стянута, запросто ответил:

— Да как вам сказать... В одном лучше, в другом хуже... — (Хуже? Как неблагодарен человек! Что ж могло быть хуже, чем лежать на полу диспансера и хотеть умереть?..) — Вообще-то лучше.

— Ну, и хорошо! — обрадовался комендант. — Да почему ж вы не садете?

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

ГОНЕНИЕ НА ВЕРУ

Нам пишут из Нью Йорка:

Московский корреспондент «Нью Йорк Таймс» сообщил, что группа верующих, прихожан православного храма Богоявления Господня в Житомире, обратилась к Брежневу, Подгорному и Косыгину с просьбой об отмене распоряжения местных властей о разрушении этого храма, в котором богослужения были возобновлены в 1942 году.

Житомирский горисполком и городской комитет коммунистической партии потребовали уничтожения храма под тем предлогом, что земельный участок, на котором он стоит, нужен существующей рядом с ним школе. Они отклонили просьбу верующих о сохранении храма, сославшись на якобы существующий советский закон, по которому храмы и дома молитвы не могут находиться вблизи школ.

Житомирские миряне обратились и к московскому патриарху Пимену с просьбой о возбуждении перед советским правительством ходатайства о сохранении храма, но, по мнению американского корреспондента, удовлетворение этой просьбы московской патриархией мало вероятно.

Американский журналист прибавил, что недавно также был разрушен православный храм в Чернигове.

«ПОСЕВ»

Нам пишут из Нью Йорка:

Состоящий членом Народно-Трудового Союза российских солидаристов сотрудник «Нового Русского Слова», писатель Владимир Самарин поместил в этой газете статью о франкфуртском журнале «Посев». Статья написана в виде отзыва о содержании этого журнала в 1973 году.

В начале статьи В. Самарин отметил,

что в вынужденном разговоре с заместителем генерального прокурора СССР Маляровым академик А. Д. Сахаров сказал, что считает деятельность «Посева» в высшей степени полезной, благодарен этому издательству и оставляет за собой право не отождествлять «Посев» с Н.Т.С.

Прибавил, что и он не отождествляет франкфуртский журнал с Н.Т.С., В. Самарин написал: «В конце каждого года во Франкфурте на Майне устраиваются расширенные совещания «Посева». В 1973 году было 25-ое совещание, на котором присутствовало около 180 человек, среди них и долголетние сотрудники «Посева», и молодежь, и представители «третьей эмиграции», как гаходящиеся в Европе, так и прилетевшие из Израиля... Писатель Григорий Свирицкий, не так давно вырвавшийся из СССР, прислал совещанию приветственную телеграмму с фронта, с Голанских высот». Судя по сообщенным автором статьи сведениям, советские евреи составляют в настоящее время половину всех сотрудников «Посева».

В. Самарин включил в статью отрывок из доклада главного редактора «Посева» Л. А. Рара, который сказал: «Это был, есть и будет независимый журнал, посвященный России и только России, обслуживающий процессы ее освобождения, широко открывающий свои страницы всем, кто ставит себе те же цели — освобождения России и установления в ней правового порядка». Затем, в виде «доказательства» того, что «Посев» нельзя считать органом Н.Т.С., В. Самарин прибавил: «Л. А. Рар — член Н.Т.С., а его предшественник, ныне покойный А. В. Светланин, ряд лет редактировавший «Посев», членом Н.Т.С. не был. Не был членом Н.Т.С. и профессор Л. Д. Ржевский, ряд лет редактировавший «Грани», выходящие в издательстве «Посев».

К содержанию «Посева» В. Самарин отнесся критически. В этой части его пространной статьи сказано: «Ставши лицом к России, помещая в первую очередь приходящее из самиздата, редакционная коллегия «Посева» уделяет мало

внимания эмиграции, что, по моему убеждению, является большой ошибкой. Не о полемике с недоброжелателями говорю. Я говорю о том положительном, что в эмиграции есть... Достаточен отдел библиографии, но и в нем недостаточно внимания уделяется книгам, выходящим в эмиграции.

Найдет внимательный читатель недостатки и в тех материалах, которые в «Посеве» помещаются. Не всегда, на мой взгляд, удачны редакционные статьи и по содержанию, и по форме... Не всегда предъявляются достаточные требования к некоторым сотрудникам, особенно новым. Добрая половина авторов «Посева» — предстатели «третьей эмиграции». Среди них — литераторы опытные, писавшие еще в самиздате, дающие высокоценный материал, раскрывающие самую суть тех процессов, что происходят на родине, но попадают на страницы «Посева» материалы, касающиеся третьестепенного, незначительного.

В следующей части статьи ее автор возразил против искажения содержания статей некоторых сотрудников «Посева» редакционной «правкой», но в заключение отозвался о франкфуртском органе Н.Т.С. в высшей степени похвально, написав, что он нужен и русской эмиграции и «еще больше нужен читателям в политическом и литературном подполье на родине».

КИРОВСКИЙ БАЛЕТ

Нам пишут из Нью Йорка:

Бюро по организации артистических

гастролей в Соединенных Штатах «Колумбия Артистс Манаджмент» сообщила советскому балету имени Кирова, что она отменила намеченные на осень этого года выступления этого балета в Америке.

Формально, причиной отмены были названы затруднения, вызванные необходимостью перевозки не только участников балета, но и театральных декораций в обстановке, созданной недостатком нефти на рынке, но американская печать не скрывает, что в действительности отмена гастролей упомянутого балета состоялась под давлением еврейских организаций, в виде протеста против отказа СССР разрешить русской жене хореографа Валерия Панова эмиграцию в Израиль. Самому Панову, как еврею, после чинившихся ему продолжительных препятствий, эта эмиграция теперь разрешена.

С. МИХАЛКОВ

Нам пишут из Нью Йорка:

Московский корреспондент «Нью Йорк Таймс» сообщил, что неизменно выполнявший в прошлом все пропагандные задачи КПСС председатель Союза совет-

Куплю энциклопедический словарь Брокгауз и Эфрон
Обращаться в редакцию
"Нашей Страны".

кузнечиком, чтобы прыгать с места, без разбега, на один километр.

- Переселением кузнечиков отмечено в истории исчезновение целых народов. Влияние насекомых на ход истории этим не ограничивается: падежи величественной греческой цивилизации помогло нашествие малярийных комаров. В Африке, насекомые за один сезон почти уничтожили области, кормившие до 200 000 000 жителей.

- А муравьи, южноамериканские и африканские, переселяясь движутся плотной массой, покрывающей все видимое пространство земли, с которого в панике бежит все живое. Съесть мясо, мускулы и кожу слона, очистить до блеска его скелет, муравьи в состоянии за 3-4 дня.

- В средней полосе, на поверхности кв. километра земли живет 25 миллионов насекомых, а под землей три миллиарда. На экваторе в несколько раз больше.

- Каждая муха несет на себе около 2 миллионов всевозможных бактерий в том числе бубонную чуму, тиф, дизинтерию и туберкулез.

- Энтомологи (насекомологи) настаивают на том, что борьба с вредителями мощнейших химических предприятий ни на йоту не замедлила победное наступление насекомых и фантастическое их размножение. Например, торжество ДДТ в американском сельском хозяйстве длилось всего около десятка лет, в течение которых вредители применились к яду и он может еще убить насекомое, но не воспрепятствовать его размножению.

- Еще больше тревожит ученых то, что откуда то появляются новые, неизвестные доселе виды насекомых, угрожающие вторгающихся в человеческую жизнь. Например, недавно, в австралийском городке Лавертон, среди бела дня небо стало черным от мух. Их укусы были подобны комариным. Все разбежалось по домам и закупорилось в них. Откуда появились мухи и куда улетели, никто не знает. Ученые не смогли даже определить их вид. Правительство назначило комиссию для выяснения загадочного явления.

- На узловых станциях подсоветской России, во время гражданской войны, особые промышленники торговали тифозными вшами, по трешке за штуку. Их раскупали мобилизованные красноармейцы, предпочитавшие тифозный барак участию в братоубийственной войне. Во время тифозной эпидемии, вши назывались «семашками» по имени первого советского «наркомздрава».

- «Семашки» проявляли не только большую активность, но и привередливость, что многих убергло от заболевания; были такие счастливицы, от которых вши убежали с отвращением, не перенося запаха их тела, хотя бы совершенно чистого.

БЛАГОДАРНОСТЬ

Приносим глубокую благодарность Его Высокопреосвященству Архиепископу Афанасию, о. протоиерею Сергию Иванову, о. Владимиру Шленеву, Обществу Св. Благоверного Великого Князя Александра Невского, Обще-Кадетскому Объединению и всем русским людям, оказавшим нам поддержку и разделившим наше горе.

Семья Казанцевых

ских писателей РСФСР Сергей Михалков произнес по московскому радио речь, в которой выдвинул требования о высылке А. И. Солженицына из СССР.

Тот же корреспондент сообщил со слов жены А. И. Солженицына, что она непрерывно вынуждена выслушивать по телефону направленные против ее мужа угрозы неизвестных лиц и их грубую брань.

ОТДЫХ

На берегу океана (Mar de Ajó, La Lucila) сдаются комнаты с правом пользования газовой кухней, по желанию — со столом. Цены доступные. Звонить в рабочие дни от 9 до 20 часов по тел. 42-5573.

В. Трофимов

ЗУБНОЙ ВРАЧ
Dra. PISAREDICH de HORNBAIN
Docenta de Facultad de Odontología

ДОКТОР МЕДИЦИНЫ
(говорит по-русски)
Специальное лечение корней зубов.
Бор-машина Ultra-sonico.
Искусственные зубы.
Рентгеновские снимки.
Прием ежедневно от 14 до 20 час.
Corrientes 2885, P. 2, Dto 22, Capital
T. E. 88 - 3605

ОРТОПЕДИЧЕСКИЙ МАГАЗИН ORTOPEDIA ALEMANA

Протезы, мужская и женская ортопедическая обувь, корсеты, резиновые бинты и т. д. из лучшего заграничного и местного материала. Исполнение заказов быстрое и точное. Говорят по-русски. Предъявителям этого объявления и русским инвалидам особая скидка.

CALLE LIBERTAD 845 — CAPITAL — T. E. 44 - 3213

Требуется мужчина один или с женой, бездетные, пенсионер или "jubilado" жить в La Bolsa (Córdoba) смотреть за домом и ухаживать за садом. Может работать на стороне. Предоставляется бесплатно квартира, свет, и небольшая месячная плата.

Рекомендация обязательна.

Обращаться: Burzaco, 9 de Julio y Mitre. Tel. 299-1112

РУССКИЕ ДОМАШНИЕ ОБЕДЫ

по субботам и воскресеньям

НА МАСЛЕННОЙ НЕДЕЛЕ БЛИНЫ

16-го, 17-го, 23-го, 24-го, 25-го, и 26-го февраля

Тел. 797-1250

O'HIGGINS 1368, FLORIDA

АНАТОЛИЙ СТЕПАНОВИЧ ГОРЕЛОВ

INMOBILIARIA ALEMANA BALLESTER

SANTA FE 1791 - Martínez - T. E. 798 - 0307
CORRIENTES 132 - Villa Ballester - T. E. 768 - 1892
MARENGO 112 - Villa Ballester - T. E. 768 - 1699
Av. VELEZ SANSFIELD 5698 - Munro - T. E. 762 - 4485

- Продажа и покупка домов, квартир, имений и помещений для индустрии

- Квартирный вопрос вообще

ВСЕВОЗМОЖНЫЕ СТРАХОВКИ.

Открыто каждый день, включая субботу и воскресенье.
Землякам скидка.

НАША СТРАНА

ОРГАН РУССКОЙ МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

Издатель-Редактор

Т. В. ДУБРОВСКАЯ

Со-Редактор

Н. Л. КАЗАНЦЕВ

Статьи, подписанные фамилией или инициалами, не обязательно всегда полностью выражают мнение редакции. Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений, сообщений и иных документов, исходящих от учреждений или частных лиц. Редакция не возвращает присланные ей материалы.

Телефон Редакции: 52-7426.

ЗУБНОЙ ВРАЧ

Doctora

А. В. НИКИТИНА-ЧУЧУВАДЗЕ

Eudodonia — лечение корней зубов, технические работы, рентгеновские снимки, бор-машина ultra-sonico. Прием по предварительной записи. Понед., вторник, четверг и пятница от 15 до 20 час.

T. E. 88-0431. PANAMA 914, p. 5, A
Один квартал от подземной жел. дор.
Angel Gallardo по улице Corrientes.

Доктор

ДМИТРИЙ ПОЛЯКОВ

ПО ВНУТРЕННИМ БОЛЕЗНЯМ

принимает: вторник и четверг от 15 до 19 час.

остальные дни: заказывать часы.
Pueyrredón 443, Villa Ballester
четыре квартала от станции.
T. E. 768 - 5113

Между прочим

- Берлинская стена — памятник Ульбрихту, созданный им самим за двенадцать лет до своей смерти, в течение которых весь мир кипел от негодования. Но перекипел и недавно принял в теплые объятия братских демократий Восточную Германию, а с нею заодно и Берлинскую стену. В связи с дипломатическим признанием ее девятью десятиками стран, напомним цифры: до ее постройки, успело перебраться на Запад свыше трех миллионов немцев. При Берлинской стене перебежчики стали исчисляться уже тысячами, а не миллионами, а убитые, раненые и арестованные, только сотнями. Протяженностью зигзагообразная стена равна 65 милям. Двести сорок две наблюдательные вышки, как в концлагерях, сто тридцать семь бункеров, двести сорок девять собачьих сторожевых постов украшают эту цитадель социализма. После ее признания, США получили разрешение устроить свое посольство в Восточном Берлине, чуть не впритык к ульбрихтовской стене. Это очень удобное место, на случай (более чем вероятный), если американским дипломатам придется спасаться на Запад.

- Преодоление Берлинской стены требовало не только мужества, но и изобретательности. Был случай, когда группа перебежчиков медленно проехала сквозь заставу на автомобиле советской марки, перекрашенном в защитный цвет. Все пассажиры были в советской военной форме, шитой домашними средствами. Все приняли, приличествующее оккупантам надменное выражение лица и даже не взглянули на немецких пограничников, вытянувшихся в струнку и салютовавших отданием чести. В другом случае, какой-то циркач, с помощью трамплина, перемахнул через стену, как блоха, сломал обе ноги, но был счастлив, что так дешево отделался. Одна немка проехала через заставу в газовой цистерне. Было несколько случаев группового побега сквозь подземные тоннели. Их рыли месяцами, чуть не руками, под улицей и трехметровым фундаментом стены, каждый день вынося в город землю, каждый день рискуя быть обнаруженными. Всего три месяца тому назад, таким путем опять бежало девять человек. За двенадцать лет, стена кое-где поизносилась, но в связи с признательным признанием ее, немецкие коммунисты надеются (с большой степенью вероятности) получить средства на ремонт из фондов Комитета по защите гражданских прав при ООН.

- Муравьи живут на Земле не менее 80 000 000 лет. Если бы человек был так же проворен и силен, он пробегал бы в день 5 000 километров с кошей в 10 пудов. Дома строил бы в 12 раз выше ньюйоркского Эмпайр Стэйт Билдинг. А тем, кому этого мало, рекомендуем стать